
Muz 702
U TA S ITÁ S
A FEGYVEREK, LÖVEGEK 

ÉS O PTIKA I A N YA G O K  KEZELÉSÉRE TÉLEN

A m. kir. honvédelmi minisztérium kiadványa

B U D A PEST
1943





U TA S ÍTÁ S
A FEGYVEREK, LÖ VEGEK 

ÉS O PTIK A I A N Y A G O K  KEZELÉSÉRE TÉLEN

A m. kir. honvédelmi minisztérium kiadványa

BUDAPEST
1943



435608 — Athenaeum, B udapest.



Télen, különösen nagy hidegekben a fegyverek, lövegek és a felszerelés gondozása különösen fontos. Csak így biztosíthatjuk nagy hidegben azok tűzképességét.Nagy hidegben az összes fegyvereknél és lövegeknél általános jelenség a kenőanyagok, hűtőfolyadék, továbbá a fékfolyadék megsűrűsödése, esetleg befagyása. Ezek okozzák a fegyverek és gépek működési zavarait és erőszakos kezelésnél a töréseket.Fegyvereink, illetve lövegeink mozgó alkatrészeinek olajozására normális hőmérséklet mellett a nyári fegyver- és löveg- olaj (régi elnevezése : egységes lövegolaj) van rendszeresítve. Ez az olaj a nyári és a-mi országunkban maximálisan előforduló téli hőmérsékletek mellett‘biztosítja a fegyverek, lövegek zavartalan működését, de igen nagy hidegben sűrűsödések és befagyások fordulhatnak elő.Géppuskáink hűtőburkában a víz a fagypont körüli hőmérsékleten befagyhat és a burkot széjjelrepesztheti.Lövegeink fékjében lévő egységes fékfolyadék -—40°-nál dermed, ilyen állapotban való lövés leadása esetén a löveg tönkremenése következhetik be.Ezen zavarok és hibák elkerülése céljából nagy hidegben az alábbi óvintézkedések megtétele szükséges :1. Idegen, ismeretlen olajat fegyvereink, lövegeink kenésére nagy hidegben ne használjunk.2. Á tartós hideg tél beálltával fegyvereinket és üvegeinket téli olajozással kell ellátni. Ez abban álljon, hogy fegyvereinkről a nyári fegyver- és lövegolajat fegyvermester vagy tűzszerész által szétszedett összes fegyveralkatrészekről benzines ruhával gondosan lemossuk és a benzin elpárolgása után a téli fegyver- és lövegolajjal leheletszerűen bekenjükA  régi olaj eltávolítását igen nagy gondossággal, tökéletesen a legkisebb részletre kiterjedően kell végezm, különben azon alkatrész, ahol még régi olaj maradt, a nagy hidegben nem fog jól működni. Különösen fontos a raktárból vagy hát



4országból jövő esetleg még zsírral bekent fegyverek, lövegek tökéletes kivül-belül való megtisztogatása. A téli fegyver- és lövegolaj úgy fegyverek, mint lövegek kezelésére egyaránt alkalmas, azelőtt 41 M. géppuska olajozó olaj névén volt rendszeresítve. A leli fegyver- és lövegolajat külsőleg kék színéről ismerhetni fel.Általában támpontul szolgáljon, hogy az olajváltást akkor hajtsuk végre, amikor a hőmérséklet ritkábban van — 10° felett és gyakrabban —10° alatt. Ha pedig a tartós hideg tél elmúlik, azaz a hőmérséklet ritkábban van — 10° alatt és gyakrabban — 10° felett, a nyári olajozásra kell áttérnünk. A téli olajat benzines lemosással újból eltávolítjuk és csak tökéletes megtisztogatás után használjuk a nyári fegyver- és lövegolajat.Ügy a téli, mint a nyári fegyver- és lövegolaj olajozásig karbantartási és'tisztogatási célra a megfelelő időszakban egyaránt alkalmas.3. Fegyvereinket nagy hidegben naponta tisztogassuk és a mozgó alkatrészeket csak lehelletszerűen a megfelelő téli olajjal olajozzuk be. A leheletszerű olajozás is nagy hidegben teljes rozsdavédelmet biztosít. Rosszul végzett leheletszerű olajozás, helyenként olaj cseppek és sűrűsödések nagy hidegben a fegyver működését gátolják. Piszkos, rozsdás fegyvereknél a hideg bénító hatása fokozottabban érvényesül.A) Gyalogsági- és önműködő fegyverek:Minden fegyvert lehetőleg tartsunk fagymentes helyiségben. Szabadban ne legyenek a fegyverek védőburok vagy takaró nélkül. A  fegyvereket és a felszerelést ne raktározzuk istállóban, mert ott a levegő ammoniáktartalma ártalmas, de ne tegyük fűtött helyiségbe se. Legjobb a zárt száraz helyiség vagy fedezék.Páralecsapódás keletkezik a hideg vasrészeken, amelyeket melegre viszünk (fordítva nem fordul elő). Ha a fegyvereket szobában tisztítjuk, akkor először várjunk, míg a vasalkatrészek a szobahőmérsékletre felmelegedflek s ezután a lecsapódott párát töröljük le. ,A fegyvereket tartsuk szárazon. Különösen óvjuk a nedvességtől az egymáson mozgó alkatrészeket és a csőfuratot. A  nedvesség jégképződést és üzemzavart okoz Az alkatrészeket gyakran törölgessük, a csövet húzzuk ki. Ha á mozgó alkatrészek összefagytak, ne mozgassuk erőltetve azokat, hanem csak felmelegítés után, óvatosan. A fegyverekkel megtöltésük előtt hajtsunk végre néhány töltési mozdulatot lőszer nélkül.



5Az olajat tartalmazó edényeket lehetőleg fütött helyiségekben vagy legalábbis a mozdonyokban, szerelékesládákban stb. raktározzuk el.Ha a téli fegyver- és lövegolaj valamilyen ok miatt nem állna rendelkezésre, akkor a nyári fegyver- és lövegolaj is ugyanannyi petróleummal — végszükség esetén benzinnel — összekeverve ideiglenesen a szükség tartamára helyettesítheti a téli fegyver- és lövegolaj at.Nagy hidegben géppuskaolajozó töltésére is a »téli fegyveréi lövegolajat« kell használni.Ha az önműködő fegyver minden óvintézkedés ellenére mégis annyira összefagyott, hogy nem működik, akkor egyes töltényeket kézzel töltsünk és így egyes lövésekkel melegítsük fel a szerkezetet.Ha ez mind nem használ, akkor a fegyvert tűz felett való óvatos felmelegítéssel tehetjük működésképessé.A géppuskák kenderhevederei könnyen vesznek fel nedvességet, aminek következtében nagy hidegben rideggé fagynak. Ez elsősorban elkerülhető, hogyha a hevedereket nedvességtől óvjuk.Ha azonban mégis előfordult, hogy a gp.-heveder meg- fagyás miatt nem működik, ez esetben a hevedert a téli fegyver- és lövegolajjal olajozzuk be és hajtogatással a merevséget szüntessük meg.A géppuska hűtőburkában lévő vizet amint fagypont körüli hőmérsékletek előfiordulása lehetséges, fagyálló hűtőfolyadékkal kell kicserélni. Erre a célra 30% vizet és 70% glycerint, vagy 40% vizet 60% glykolt tartalmazó fagyálló folyadék szolgál.Ha a hőmérséklet —40° C alá süllyed, a hűtőburok és zár melegítéséről (pl. letakarás melegített homokot tartalmazó zsákkal, vagy időnkint kis lövéssorozatok leadásával, melegítés faszénkályhával vagy egyéb melegítővel) gondoskodjunk ; vigyázzunk, hogy a hűtcfolyadék meg ne fagyjon, mert a burkot megrepesztheti.B) Lövegek és félautomata lövegek.A lövegnek és záralkatrészeinek kenésére szintén a téli fegyver- és lövegolaj szolgál. A  bekenést itt is leheletszerű finomsággal végezzük, ellenkező esetben sokszor elcsettenéssel és a zárószerkezetek beragadásával kell számolni.Félautomata lövegeknél (29 M. 8 cm. Igv. á., 42 M. 40 mm pct. á., valamint a hk-ba beépíttett lövegek) nagy hidegben a fékfolyadék megsűrűsödik és az önműködőszerkezetek



6ben lévő zsiradék összeáll, ezért a lövegzár előresikláskor gyakran nem fog kinyílni. A zsiradékot (MOSz g. zsír) benzines lemosással távolítsuk el és fagyálló téli olajjal helyettesítsük. Célszerű, ha az első két-három lövést kikapcsolt automatával adjuk le. Az önműködő szerkezetet csak akkor kapcsoljuk be, ha az előresiklás elég erőteljessé vált. Nem vonatkozik ez a 40 mm-es hk. lövegre, mert ennél az önműködés független az előresiklás sebességétől.A használatos egységes fékfolyadék —40° C-nál dermed. Vigyázzunk tehát, hogy ilyen mértékig le ne hűljön, mert a megdermedt fekfolyadékkal való lövés esetén a fék- és helyretoló dugattyúk elszakadása és így a cső lerepülése is valószínű, továbbá a megfagyott fékfolyadék a fékhengert szétvetheti. Ezért nagy hidegben gondoskodjunk a féket és helyretolót tartalmazó bölcsőnek s ezzel a fék- és helyretoló hengernek bizonyosfokú melegítéséről. Erre alkalmasak : az esetleg kiadott melegítőedény, forró homokot tartalmazó zsák, faszéntüzelésű kályha. Ha minden eszköz hiányzik, úgy időszakonkint 1—2 lövés leadásával is segíthetünk. A fékfolyadékok 1—1 lövés leadásánál 2—3 C°-kal melegednek fel. Ehhez hozzájárul még a csőben a lövéskor fejlesztett meleg, mely sugárzás és vezetés útján is kifejti hatását Különös figyelmet fordítsunk arra, hogy a magassági- és oldalirányzó gépek kenése nagy hidegben a záraikatrészek kenéséhez hasonlóan történjék.A löveget védj ük jeges eső, páralecsapódás ellen. Működésbehelyezés előtt gondosan távolítsuk el a vezetősínekről a jégvagy hóréteget. Amennyiben a csőfuratban is mutatkoznék jegesedés, a csőfuratból a ráfagyott jeget tisztítsuk ki.Ha a cső belsejét jég borítja, nem szabad vele tüzelni. Tűzszünetben a torkolatóvót tegyük fel, hogy a csövet a hir- telen Kihűléstől megóvjuk.C) Optikai felszerelés és irányzóeszközök.Ezen műszerek már szerkezetüknél fogva a gyár által úgy vannak kenve, hogy azok további kenése felesleges. A mozgó alkatrészebken lévő kenőanyag a nyári és téli hőmérsékletnél egyenlően használható (+70, -—45° C között).
A kenést tehát megújítani tilos.A műszerek esetleges szétszedését szükség esetén csakis műszerész végezheti. Ebben az esetben, továbbá azokon a helyeken, amelyek kenése a csapatnál is megvan engedve, — rendszerint külső csúszófelületeknél és hozzáférhető részeknél •— Intava 1442. zsírt kell Használni.



7A távcsöveket, lövegtávcsöveket és a többi irányzóeszközöket lehetőleg ne tegyük ki nagy hőkülönbségeknek. Ha nem használjuk őket, akkor se vigyük hűtött helyiségekbe, hanem nem túlságosan hideg, védett helyen tároljuk. Ha lövegek szabadon vagy nyitott tető alatt maradnak, a lövegtávcsöveket vegyük le, vagy legalább a védőburkot tegyük rájuk.Nagy hidegben a nehezen járó alkatrészeket először lassan, azután gyorsabban forgassuk ide-oda. Ezzel a megmerevedett zsír kissé megpuhul. A szétterpesztett ollós távcsőkarokat ne hozzuk erőszakkal párhuzamos helyzetbe, hanem kissé melegítsük. A golyós csuklókat lassan és óvatosan mozgassuk. A szemhez való beállítást lehetőleg ne változtassuk, hanem hagyjuk úgy, ahogy a műszer állandó használója szokta.Az optikai műszerek belsejében a gyors hőváltozás kiváltotta belső páralecsapódások nem jelentenek hibát. Várjuk meg, amíg az emelkedő hőmérséklettel a párafoltok elpárolognak a beépített üveg felületéről.Az irányzóeszközökön és egyéb optikai műszereken az osztásokat száraz ronggyal töröljük le, de ne zsírozzuk be. A szem- és távlencséket a portól tisztítsuk meg és páramentesítőzsírral dörzsöljük be.A bőrrészek hajlékonyságát zsírozással biztosítsuk.D) Légvédelmi műszerek és tartozékaik:A lőelemképző kenését a karbantartási utasítás szerint végezzük.A fűtő- és szárítóberendezéssel el nem látott lőelemképzőket időnkint tartsuk üzemben. Uzemenkívül a meglévő kisteljesítményű vi 11 amosfütést tartsuk állandóan bekapcsolva. A fűtés és az üzem úgy váltakozzék, hogy a melegedés a motorok könnyű járását vagy beállását biztosítsa. Erről hallás útján könnyen meggyőződhetünk.A fűtő- és szárítóberendezéssel el nem látott lőelemképzőket a legnagyobb hidegben is +25—25° C9-ra fel lehet melegíteni. A külső fűtés és a lőelemképző belső fűtését úgy váltogassuk, hogy a lőelemképző ne hűljön le. A bemelegedett lőelemképzőt lehűlés ellen jól védhetjük a ponyva alá helyezett pokróccal. Egy másik védelme a lőelemképzőnek, hogy üzemen kívül rögtönzött faköpenyt húzunk rá és alatta rajkályhával fűtünk.A 40 mm-es 3G M. gépágyú-irányzéknál az Intava 1442. zsírt használjuk.



8 TÉLI FEGYVER ÉS LÖVEGOLAJ(Régi neve : 41 M. gp. olajozó olaj.)1. Tiszta raffinált ásványolaj.2. Színe : világoskék. Festőanyag: Sudánkék, 0.005 gr/kg olajban.3. Fajsúlya 20° C-on 0.910 alatt.4. Viszkozitása 20° C-on : 2.2—2.6° E.5. Dermedéspont : —50° C alatt.6. Lobbanáspont P. M. 105° C felett.7. Állati és növényi zsíroktól mentes.8. Mechanikai szennyeződést és üledéket nem tártál mazhat9. Karraktere : neutrális.10. Savszám : max. 0.08.11. Víztartalom: $),12. Hamutartalma : S .Alkalmazása: Állandó —40° C (minus) alatti hidegben az összes fegyverek mozgó és álló alkatrészeinek, a lövegzáraknak, bölcsőknek, féknek, irányzókészüléknek leheletszerű bekené- sére. Előzőleg azonban a nem fagyálló nyári fegyver- és löveg- olajat benzinnel alaposan el kell távolítani.Megjegyzés : Sudánkék kapható Tükrössy cégnél, Budapest. 1 kg 142.— P.N YÁ R I FEGYVER ÉS LÖVEGOLAJ(Régi neve : Egységes lövegolaj.)1. Tiszta raffinált ásványolaj.2. Színe : sárga.3. Fajsúly : 15° C . . . .  0.930 alatt.4. Viszkozitása Engler szerint: 50° C . . . .3—4 Visc. indexe.5. Dermedéspont: —30° C alatt.6. Lobbanáspont : P. M. 160 felett.7. Állati és növényi zsíroktól mentes legyen.8. Mechanikai szennyeződést és üledéket ne tartalmazzon.9. Karraktere : neutrális.10. Savszáma : max. 0.05.11. Víztartalom : !S12. Hamutartalom : O.Alkalmazása: Állandóan —10° C (minus) feletti hőmérsékleten az összes fegyverek, lövegek mozgó és álló alkatrészeinek, lövegzárnak, bölcsőnek, féknek, irányzókészüléknekleheletszerű kenésére.
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